

КРАСИВЫЙ САД: НЕ В ДЕНЬГАХ СЧАСТЬЕ

Освоение садового участка всегда предполагает большие затраты. Но приложив фантазию и собственные силы, вполне можно сделать дизайн более бюджетным, как это сделала И. КОСЯКОВА.

Я всегда хотела жить в своем доме. И едва представилась возможность приобрести свой участок, мы с мужем сразу приступили к его освоению! Сделали план участка: без этого не обойтись - если деревья и цветники можно пересадить, то дорожки закладываются навсегда. Переделки и сложны, и дороги. Кстати, растений я действительно посадила слишком много, и часть пришлось пересаживать впоследствии, когда они разрослись.

План переносили в натуре с помощью палки - ею я рисовала на земле контуры будущих элементов сада. Например, в мечтах я видела перед домом по-

лукруглую зону отдыха... и палка с веревкой послужили отличной заменой циркулю!

Так как все деньги уходили на строительство дома, обустроить участок приходилось максимально бюджетно. Дорожки мы делали из камней, найденных на обочине дороги (только цемент для них покупали). Огородив контуры будущей дорожки, мы насыпали солидный слой гравия, заливали бетоном и, когда он слегка прихвтался, выкладывали в нем рисунок из камней. За один прием удавалось сделать участок примерно 1х1 м. И в местах стыков со временем бетон растрескался. Впрочем, наши дорожки служат верой и



правдой уже больше 20 лет, и сильных повреждений на них нет. Бетон не раскрошился, а только стал крепче с годами. Ходить по таким дорожкам - одно удовольствие!

Из булыжников сделала и сухой ручей: выкопала небольшое углубление в земле и на клеенку уложила камни. И просто, и красиво!



Чаша из листа тыквы используется как поилка для птиц



Простенький мостик через сухой ручей удачно дополняет пейзаж

В самом начале освоения участка пришлось нам купить и землю - завезли несколько КамАЗов чернозема, и наконец, приступили к посадкам. В первую очередь я посадила кусты смородины и малины (очень хотелось своих ягодок), а около круглой площадки - 4 дерева: черешню, вишню, сливу и клен. Эта территория в моих мечтах выглядела как тенистый оазис с белым столом и креслами и чаепитиями под пологом зеленых ветвей... Так оно и вышло:

деревья выросли, и теперь, когда заходишь с жаркой улицы, как будто попадаешь в прохладный оазис. Температура здесь всегда ниже на 4-5°.

Все в нашем саду мы делали вместе с мужем своими руками. Одной из первых воплощенных задумок стал прудик. Мы не представляли, как его правильно сделать - Интернета в то время еще не было. Придумывали, читали в журналах, спрашивали совета у людей... Водоему придали форму фасоли: в самых широких частях, его размер 2,5x1,5 м, а глубина около 70 см. Внутри по всему периметру сделали ступеньку для посадки растений. Конструкция простая и бюджетная. Первый слой - куски пленки, потом остатки железной сетки. Их мы прибавляли самодельными шпильками из согнутых толстых



Сухой ручей из булыжников

металлических прутьев длиной 20-30 см. Лишние куски арматуры убрали кусачками. В итоге сформировали вполне приличный укрепленный котлован. Затем замешивали раствор. Цемент взяли высокого качества, М500. Размешивали его с песком в пропорции 1:2 (1 часть цемента на 2 части песка) и добавляли к рас-

твору жидкое стекло. Бетон наносили слоями: накидывали сразу по 3-4 см, с силой, чтобы заполнить все щели, растирали мастерком, промазывали жидким стеклом (на это уходит одна бутылка), и накрыв пленкой, оставляли высыхать. Каждый слой должен полностью высохнуть! А если сушка будет быстрой, бетон растрес-

кается. Мы сделали 3 таких слоя (хотя технология предполагала 5 слоев). В итоге толщина стенок получилась 8-10 см.

Края чаши ровняли по доске - клали ее сверху, ставили уровень. Где надо, выравняли раствором, а последний слой промазали еще двумя слоями жидкого стекла.

Заполнили пруд водой... и она стала цвета молока. Пришлось вычерпать, промыть чашу из шланга и снова залить воду. Ура, все получилось отлично!

За годы существования пруд прошел все испытания - морозы, полное промерзание, жару, и ни разу не лопнул и не потек. Наш эксперимент оказался удачным! На зиму мы бросаем в прудик пластиковые бутылки, наполовину наполненные песком. Эти «поплавки» принимают на себя расширение льда, защищая стенки от деформации.

В пруду живут кувшинки. Их я высадила в спе-



Прудик - наша гордость и украшение сада



Площадка у дома выглядит аккуратно благодаря мойке высокого давления. Все швы чистенькие, ни мха, ни грязи



Беседка с качелями



Декоративный колодец

циальные сетчатые горшки, а в качестве груза (чтобы не всплыли) придавила каждый большим камнем.

Очень хотелось, чтобы сад поскорее заиграл, и я высаживала все подряд - и цветы, и хвойные растения. Но постепенно многолетники вытеснили однолетники, а участок радует глаз весь сезон. Особенно я люблю, когда цветут розы. Их у меня много, и от этой красоты просто глаз нельзя оторвать!

На участке у меня растет береза. Когда покупали это деревце, продавец сказал, что оно карликовое и вырастет максимум до 5 м. На самом же деле оно вымахало на 5 м в первый год. Но я все равно ее очень люблю, а она снабжает нас березовым соком. Мы его пьем и даже закрываем на зиму.

Еще одно уютное местечко в нашем саду - беседка с качелями. Ее мы тоже сделали своими руками из материалов, оставшихся от постройки



На этой дорожке куски досок уложены поверх раствора

дома, используя самые простые инструменты - уровень, линейку с прямым углом, болгарку и сварочный аппарат.

Определившись с размером, вбили швеллеры в землю по углам. К ним приварили столбы, а сверху - балки перекрытия. Это была самая ответственная работа, от нее зависела прямолинейность всей конструкции. Сложнее всего было делать крышу. В центральной части беседки вбили

деревянный столб такой же высоты, как и беседка. Балки крыши размечали и приваривали методом «примерки и подгонки». Это заняло немало времени, но в результате все получилось. А чтобы смягчить железную конструкцию, мы отделали бортики беседки ромбиками и на каждый прикрепили металлические цветы. Расположена беседка очень удачно - весь участок перед глазами, поэтому мы частенько тут отдыхаем.



Площадка для отдыха преобразилась с новой перголой

А в прошлом году, на майские праздники, сделали перголу. Подобную конструкцию я увидела в садовом центре, но стоила она дороговато (4620 руб.). Поэтому сфотографировала конструкцию со всех сторон, рассчитали и приобрели нужное количество стройматериалов (затраты на все составили порядка 2000 руб.), и работа закипела! Основа арки - брус сосны размером 5x5 см. Все деревянные детали я промазала олифой для защиты от влаги. Декоративные элементы - рамки, в которых рейки сколочены ромбиками, - я сделала самостоятельно. Верхнюю часть перголы сделали из досок, прикрутив их длинными шурупами к брускам.

Затем все элементы тщательно, в 2 слоя выкрасили белой краской, и



Плетистые розы преображают сад

когда все высохло, мы, как конструктор, собрали перголу. Теперь она, увитая розами, украшает нашу зону отдыха.

В моем саду три небольших газона. Их я ни разу не пересевала, местами выросли сорняки. Но регулярный покос не дает им

набирать силу. Растения - как люди: стоит сделать стрижку, и уже аккуратный и опрятный вид!

Как же спокойно чувствуешь себя среди этой красоты! Свой сад красив в любое время года, он приносит нам и радость, и умиротворение.